
A táj, a földrajzi egység kialakítja a maga közös kultúráját: Erdély a maga sajátját, a
Székelyföld embere is a magáét. A
testvéri  össze-tartozandóságot  is
azonos  erők  alakítják.  A vihar,  a
hótorlasz,  mely  az  esztenát  és  a
csobán kunyhóját éri, a mentésben
emberi  összefogást  követel.  A
vadkan vagy vérmedve éhségében,
dühödt támadásában nem válogat,
ki az, aki útjába akad, s mely nem-
zet fia. Az erők, melyek a föld sta-
tikáját megszabják és a kövek épü-
letté állítását lehetővé teszik, mind
egyek !

A természet szépsége, a művészet és a tudomány nem egyeseké: mindnyájunk értéke !
És így kultúránk forrása a kőbe írott emlék is. Erdély várai, kastélyai vagy a Székely-
föld tájai, a templomok magasba törő tornyai és árkádok ívei éppúgy mindannyiunké,
mint a zsindelyes, a dránicafedésű kicsiny székely házak.

Állnak a kárpáti hegyóriások. Állnak a Székelyföld erődtemplomai. Ki tudja, hogy kö-
veiket kik hordták össze, kik öntötték mésszel erőddé, oltárrá, várrá egybe. Magyar,
szász vagy román kezek ..? Számít az emberi alkotásnál a személy vagy az összekötő
anyag molekulája ? A végeredmény a döntő !
Szeressük tájainkat, és becsüljük kőbe írott emlékeinket ! A történelmet, ahol ezek let-
tek és nőttek, hajdani és mai kezeket, melyek azokat alkották és alkotják ma is. E föld
légköre s természeti adottsága, ősi kultúrája - legyen az Brassó havasain vagy a Szé-
kely-medencében- az emberiség közös kincse, és így a mi értékünk is.

Budapest 1987. augusztus 
Vákár Tibor  

 „Jókai négy felköszöntője”

"Jókai Mór 1885. évi február 1-én Kolozsvárra utazott, az Aranyember bemutató-elő-
adására.
A Magyar Polgár című hírlap számára gyorsírással leírtam Jókainak minden szavát,
melyet a megérkezésétől kezdve elutazásáig mondott. Leírtam azon szavait is, melye-
ket a díszebéden mondott a Bélmonostor utcai redoutban, abban az épületben, hol az
Uniót kimondták. 
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Nekem öröm volt ez: Jókai éppen gyorsírónak való szónoknak született. Szép magas
alakjával kimagaslott a vele együtt ülők sorából, élénk, kék szemeiből jóságos tekintet
áradt,  hangja  pedig  annyira  érces  csengésű  volt,  hogy  azt  mindenki  meghallhatta.
Emellett előadása nyugodt, mérsékelt volt s bár mindenik felköszöntőjét rögtönözte,
azok mindenikében aranyos kedélyének humora csillogott  annyira, hogy a díszebéd
közben el is nevezték Aranyembernek. 
A díszebéden elmondott  négy felköszöntőt,  amit  gyorsírással  feljegyeztem. Az első
pohárköszöntőben a város polgármesterének, a harmadikban Szász Béla egyetemi ta-
nárnak felköszöntőjére válaszolt, a másodikat és negyediket a jelenlevő közönségnek
minduntalan felhangzó kívánságára mondotta. 
Amint  az  első  felköszöntőt  leírtam,  a  gyorsírásból  rögtön  átírt  szöveget  gyorsan  a
nyomdába vitték, ott kiszedték s beillesztették a már kész és nyomásra váró lap utolsó
hasábjába a Jókairól  szóló tudósítás  folytatásaképpen. Rendes idejében, esti  5 órára
/mikor a díszebéd még javában folyt/ a lap már meg is jelent. Az első példány termé-
szetesen Jókai kezébe került, ki elámult ezen valóban amerikaias gyorsaságon. A lele-
ményes szerkesztő munkámat honorálni akarván, azt a kérést intézte hozzám, mit kívá-
nok munkámért. Én tiszteletdíjul azt kértem, legyen szíves bemutatni Jókainak. Ajtai
K. Albert szerkesztő még a díszebéden bemutatott s a nagy író kézszorítással fejezte ki
megelégedését. 
A Petőfi-társaság egyik díszebédjén láttam évek multán utoljára Jókait. Én nem mer-
tem megismerni, ő azonban emlékezett, hogy én voltam a kolozsvári gyorsírója. Ne-
kem ez jól esett, mert meggyőződtem arról, hogy a nagy író nemcsak arra tud vissza-
gondolni, ami nem történt meg, hanem arra is, ami megtörtént."

/Részlet Dr. Gopcsa László: Emlékezések
 című könyvéből. Budapest, 1925./

<><><><><>

Khacsadur velencei örmény lelkész erdélyi küldetése  

1715-ben meghalt főt. Verzarescul Oxendius, Erdély örmény püspöke, s az erdélyi ör-
mény papok reménykedtek, hogy közülük nevezi ki a pápa az örmény püspököt. 
1719. május havában Thodorovics Mihály szamosújvári örmény lelkész is arra gon-
dolt, mikor Velencébe érkezett, hogy mint püspökjelölt tér vissza hazájába. Részt vett
május 3-án a templom búcsúján és elbeszélgetett a mechitarista rend főpapjával, Sze-
basztiai Bedroszjánnal, aki a Római  úti célja iránt is érdeklődött. 
Thodorovics Mihály állítólag arra kérte a pápát, hogy minél hamarább küldjön Erdély-
be püspököt, mert az erdélyi örményeknek nincs püspökük. Erre a pápa azt válaszolta:
egyelőre van nekik (latin szertartású) érsekük, de majd gondoskodik arról, hogy az ör-
mények ne maradjanak püspök nélkül. Thodorovics Mihály Velencén keresztül ment
Rómába, Erdély püspöke kérésére.  Velencében ajánló levelet  kapott  Khacsadur lel-
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